
DIAGNOZA PROBLEMÓW 
SPOŁECZNYCH NA TERENIE 

GMINY MIKOŁÓW



BADANIE UCZNIÓW 
ZE SZKÓŁ NA TERENIE 

GMINY MIKOŁÓW



PROBLEM ALKOHOLOWY
• Po alkohol kiedykolwiek 

w życiu sięgnęło 25% uczniów, 

natomiast w ciągu ostatnich 

30 dni przed badaniem piło 41% 
uczniów (spośród osób, które 

zadeklarowały spożycie 

alkoholu). 

• wśród szkół podstawowych 

najczęściej po alkohol sięgali 

uczniowie ze SP nr 1 (23%), SP 
nr 12 (22%) oraz SP nr 10 
(20%), a najmniej uczniów z SP 

nr 6, SP nr 4 oraz SP nr 8.

Ile razy w życiu zdarzyło Ci się pić alkohol?

Spośród deklarujących spożywanie 

alkoholu, 45% sięgnęło po niego 

po raz pierwszy w wieku 11-13 lat, 

12% mając mniej niż 10 lat, 

40% miało wówczas 14-16 lat.

W jakim wieku pierwszy raz spożyłeś/aś alkohol?
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Odpowiedź % Liczba odp.
mniej niż 10 lat 12% 36

11-13 lat 45% 141

14-16 lat 40% 125

17-18 lat 3% 9



PROBLEM ALKOHOLOWY

W jakim wieku pierwszy raz spożyłeś/aś alkohol?

Najwcześniej inicjację alkoholową przechodzili uczniowie SP nr 3 – 33% sięgnęło po alkohol poniżej

10 roku życia, SP nr 5 (26%) oraz SP nr 1 (19%). Najpóźniej do inicjacji alkoholowej w przypadku

szkół podstawowych dochodziło wśród uczniów z SP nr 8 (56% uczniów sięgnęło po alkohol w wieku

14-16 lat).

Ile razy piłeś/aś alkohol w ciągu ostatnich 30 dni?

Zdecydowana większość uczniów nie piła alkoholu w ciągu ostatnich 30 dni przed badaniem (185 osób,

tj. 59%). W ciągu ostatnich 30 dni poprzedzających badanie alkohol spożywało najwięcej uczniów

z SP nr 1 (41%), natomiast najmniej ze SP nr 4 (9%). Po alkohol w ciągu ostatnich 30 dni nie sięgnął

z kolei żaden z respondentów ze SP nr 6.

Jaki rodzaj alkoholu próbowałeś/aś?

Z uzyskanych odpowiedzi wynika, że nastolatkowie ze szkół na terenie gminy Mikołów najczęściej

sięgali po piwo (214 osób, tj. 69%), ale znaczny odsetek wskazał również na szampana (156 osób,

tj. 51%), wino (143 osoby, tj. 46%) i wódkę (130 osób, tj. 42%). Jednocześnie możemy zauważyć, że po

whisky sięgnęło 70 osób (15%), natomiast po likier i nalewkę – 91 osób (30%). Wśród innych alkoholi

spożywanych przez uczniów wymieniono brandy, gin, rum, bimber oraz piwo smakowe.



PROBLEM ALKOHOLOWY

Czy miałeś/aś jakieś przykre doświadczenia związane ze spożywaniem alkoholu?

Odpowiedź % Liczba odp. 

• nie miałem/am przykrych doświadczeń 87% 267 

• kłótnia lub bójka 6% 19 

• problemy w rodzinie 4% 11 

• problemy z Policją 4% 11 

• wypadek lub uszkodzenie ciała 3% 10 

• pogorszenie relacji koleżeńskich 2% 7 

• inne 2% 5 

• problemy finansowe 1% 4 

• problemy w szkole 1% 2 



PROBLEM ALKOHOLOWY

W jaki sposób otrzymałeś/aś – zdobyłeś/aś alkohol?

Odpowiedź % Liczba odp. 

• rodzice dali mi spróbować 46% 141 

• ktoś mnie poczęstował 44% 137 

• kupiłem/am sobie sam 17% 51 

• poprosiłem/am kogoś o kupno 15% 45 

• dostałem/am od starszych kolegów 13% 39 

• podkradłem/am rodzicom 12% 38 

• inne 7% 21 



PROBLEM ALKOHOLOWY

Gdybyś chciał zdobyć alkohol w swojej miejscowości byłoby to: 

42%

14%

45%

łatwe trudne nie wiem

Wśród szkół podstawowych zakup

alkoholu byłby najłatwiejszy dla

uczniów z SP nr 1 (53%), SP nr 3
(41%), SP nr 5 (38%) oraz SP nr 12
(38%), natomiast najtrudniejszy dla

uczniów z SP nr 11.



PROBLEM ALKOHOLOWY

Najczęściej problem nadużywania
alkoholu wśród rodziców zdarza
się wśród rodzin uczniów z SP nr 3
(10%). Najrzadziej problem ten

dotyczy rodziców uczniów

z SP nr 8 (2%), SP nr 6 (3%) oraz

SP nr 4 (4%).

Czy któregoś z Twoich rodziców dotyczy/ł problem 
nadużywania alkoholu?

Problem nadużywania alkoholu

dotyczy:

 taty (80%)

 mamy (13%)

 obojga rodziców (8%).

Jakie uczucia towarzyszą/yły Ci w związku z 
nadużywaniem alkoholu przez Twojego/ich rodzica/ów?

6%

94%

tak

nie
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Odpowiedź % Liczba odp.
smutek 46% 34

wstyd za uzależnionego 39% 29

złość/nienawiść 35% 26

strach 35% 26

brak poczucia bezpieczeństwa 24% 18

brak zainteresowania 22% 16

osamotnienie 14% 10

inne 9% 7

poczucie winy 7% 5

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100



PROBLEM NARKOTYKOWY
Do zażywania narkotyków, dopalaczy lub innych środków psychoaktywnych 
przyznało się 3% badanych (37 uczniów). Substancje psychoaktywne zażywali 

uczniowie z SP nr 1 (4%), SP nr 3 (4%), SP nr 4 (1%), SP nr 8 (2%), SP nr 10 (2%) 

oraz SP nr 12 (2%).

Ile razy w życiu zdarzyło Ci się zażywać środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, leki w celu odurzenia)? 
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PROBLEM NARKOTYKOWY
Jak często zażywałeś/aś narkotyki/dopalacze w ciągu ostatnich 30 dni?
W ciągu ostatnich 30 dni poprzedzających badanie substancje psychoaktywne zażywali uczniowie
z SP nr 8, SP nr 10 oraz SP nr 1.

Ile miałeś/aś lat, kiedy po raz pierwszy zażyłeś/aś jakieś narkotyki/ dopalacze/ inne środki
psychoaktywne?
Najwcześniej inicjację narkotykową przechodzili uczniowie z SP nr 1 – 25% sięgnęło po
narkotyki lub dopalacze poniżej 10 roku życia.

Jakie były to substancje?

Odpowiedź % Liczba odp. 
• marihuana lub haszysz 73% 24 

• leki w celu odurzenia 15% 5 

• kokaina 12% 4 

• inne 9% 3 

• amfetamina 6% 2 

• metamfetamina 6% 2 

• substancje wziewne 3% 1 

• grzyby halucynogenne 3% 1 

• ekstazy 3% 1 

• dopalacze 3% 1 

Najpowszechniejszą 
substancją 

psychoaktywną wśród 
uczniów jest 

marihuana lub haszysz. 



PROBLEM NARKOTYKOWY

Skąd wziąłeś(ęłaś) tę substancję? 

Odpowiedź % Liczba odp. 

• nie wiem 44% 16 

• braliśmy to wspólnie, w grupie przyjaciół 31% 11 

• dostałem/am od kolegi/koleżanki 28% 10 

• kupiłem/am od kolegi 11% 4 

• dostałem/am od kogoś, kogo znałem/am ze słyszenia, 

ale nie osobiście 6% 2 

• dostałem/am od starszego brata lub siostry 3% 1 

• dostałem/am od obcej osoby 3% 1 

• inne 3% 1 



PROBLEM NARKOTYKOWY

Czy miałeś/aś jakieś przykre doświadczenia związane z zażywaniem narkotyków lub 
dopalaczy? 

Odpowiedź % Liczba odp. 

• nie miałem/am przykrych doświadczeń 85% 29 

• pogorszenie relacji koleżeńskich 6% 2 

• problemy z Policją 6% 2 

• wypadek lub uszkodzenie ciała 6% 2 

• problemy w szkole 3% 1 

• problemy w rodzinie 3% 1 

• kłótnia lub bójka 3% 1 



PROBLEM NARKOTYKOWY

Gdybyś chciał/a zdobyć narkotyki i dopalacze w swojej miejscowości byłoby to:

Wśród szkół podstawowych zakup narkotyków byłby najłatwiejszy dla uczniów

z SP nr 1 (16%), SP nr 5 (9%) oraz SP nr 7 (8%), natomiast najtrudniejszy dla uczniów z SP nr 8.

Zakup dopalaczy byłyby najłatwiejszy dla uczniów SP nr 1 (14%), natomiast najtrudniejszy dla

uczniów z SP nr 3, w przypadku uczniów z SP nr 8 był to 1%, a SP nr 4 – 2%.

Jak oceniasz szkodliwość poniższych substancji dla zdrowia?

• szkodliwość dopalaczy dostrzega łącznie 93% badanych, narkotyków – 92%, natomiast

alkoholu – 66%,

• ze szkodliwości niżej wymienionych substancji nie zdaje sobie sprawy 2% uczniów

w przypadku dopalaczy, 3% badanych w przypadku narkotyków oraz 30% jeśli chodzi

o alkohol,

• brak wiedzy na temat szkodliwości dopalaczy ma 5% respondentów, na temat narkotyków –

4%, a alkoholu – 5%.



PROBLEM NARKOTYKOWY

Jakie według Ciebie mogą być negatywne konsekwencje związane z zażywaniem
alkoholu, narkotyków, dopalaczy i papierosów?

Uczniowie najczęściej wskazywali na uzależnienie (87%) oraz zaburzenia zdrowia
fizycznego i psychicznego (83%). Innymi konsekwencjami według badanych są kolejno

według liczby wskazań: pogorszenie relacji rodzinnych (70%), nieodpowiednie
towarzystwo (67%), obniżenie efektywności nauki (62%), poważne kłopoty finansowe
(55%) i pogorszenie relacji koleżeńskich (49%).

Na inne konsekwencje wskazało 2% uczniów wymieniając takie odpowiedzi jak: „śmierć”,

„agresja”, „ciągłe podenerwowanie”, „liczne choroby narządów takich jak wątroba”

„problemy ze snem”, „odrzucenie przez rodzinę”, „skłonność do zdobycia alkoholu nawet

w drodze kradzieży”.

2% uczniów stwierdziło, że nie występują negatywne konsekwencje związane

z zażywaniem tych substancji, natomiast 8% nie potrafiło określić swojego stanowiska

w tym zakresie ze względu na brak wiedzy.



PROBLEM NARKOTYKOWY

Do kogo zwrócił(a)byś się o pomoc mając problem związany z alkoholem, narkotykami lub
dopalaczami?

W przypadku problemów związanych z alkoholem, narkotykami lub dopalaczami, zdecydowana

większość młodych mieszkańców gminy Mikołów zwróciłaby się o pomoc do

rodziców/opiekunów (69%). Na drugim miejscu pod względem liczby wskazań znalazł się
psycholog/pedagog szkolny (30%), natomiast na trzecim – koledzy, koleżanki (25%).

9% ankietowanych stwierdziło, że nie wie, gdzie mogłoby uzyskać pomoc. Co piąty ankietowany

przyznał, że w razie tego typu problemów radziłby sobie sam (20%) lub prosiłby o pomoc

rodzeństwo (21%). Wśród innych odpowiedzi uczniowie wskazywali na: dziadków, lekarza,

przyjaciół, swojego chłopaka, kuzyna, policję oraz ośrodek leczenia uzależnień.



DOSTĘPNOŚĆ SUBSTANCJI

Gdybyś chciał/a zdobyć narkotyki, dopalacze, alkohol w 
swojej miejscowości byłoby to:

 narkotyki są łatwe do 

zdobycia dla 11% uczniów,

 dopalacze są łatwe do 

zdobycia dla 6% uczniów,

 alkohol jest łatwy do 

zdobycia dla 42% uczniów.
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PROBLEM PRZEMOCY

Czy zdarzyło Ci się doświadczyć przemocy? 

Do doświadczania przemocy przyznało się 26% respondentów, z czego:

 77% doznało przemocy psychicznej,

 51% doznało przemocy fizycznej,

 12% doznało przemocy seksualnej,

 3% doznało zaniedbania.

Doświadczenie przemocy najczęściej deklarowali uczniowie SP nr 10 (33%),
SP nr 12 (31%) oraz SP nr 1 (30%). Przemocy doświadczył również znaczny

odsetek badanych z SP nr 5 (24%), SP nr 3 (22%), SP nr 4 (21%) oraz SP nr 7 (21%).

Na doświadczenie przemocy wskazała najmniejsza część uczniów z SP nr 8 (9%) oraz

SP nr 6 (10%).



PROBLEM PRZEMOCY
Kto stosował wobec Ciebie przemoc? 

Odpowiedź %       Liczba odp. 

• koledzy ze szkoły 56% 158 

• znajomi 23% 65 

• rodzeństwo 21% 58 

• inne osoby 15% 42 

• tata 10% 29 

• mama 4% 11 

Odpowiedź % Liczba odp.
ktoś cię przezywał, groził ci, upokarzał, straszył, 

wyśmiewał itp.
77% 216

ktoś cię bił, kopał, szarpał, dusił, popychał, 
spoliczkował itp.

51% 143

ktoś dotykał cię w miejsca, w które sobie tego nie 
życzyłeś/aś, ktoś mówił o twoim ciele w sposób 

który cię zawstydzał itp.

12% 34

nie miałeś/aś zapewnionej opieki kiedy byłeś/aś
chory/a,  wsparcia i pomocy od 

rodziców/opiekunów kiedy miałeś/aś problemy, 
dostawałeś/aś zbyt mało jedzenia dlatego przez 

dłuższy czas byłeś/aś głodny/a itp.

3% 9

Jakiego rodzaju przemocy doznałeś/aś?

Wśród uczniów: 

 przemocy 

psychicznej 

doświadczyło 216 

uczniów (77%),

 przemocy fizycznej 

doświadczyło 143 

uczniów (51%),

 przemocy seksualnej 

doświadczyło 34 

uczniów (12%),

 zaniedbania 

doświadczyło 9 

uczniów (3%). 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%



PROBLEM PRZEMOCY

Do stosowania przemocy przyznało się 30%
uczniów, z czego:

 67% stosowało przemoc psychiczną,

 61%  stosowało przemoc fizyczną,

 2% stosowało przemoc seksualną.

Jakiego rodzaju przemoc stosowałeś/aś?

Odpowiedź % Liczba 
odp.

przezywałeś/aś kogoś, groziłeś/aś komuś, upokarzałeś/aś
kogoś, straszyłeś/aś, wyśmiewałeś/aś itp.

67% 222

biłeś/aś kogoś, kopałeś/aś, szarpałeś/aś, dusiłeś/aś, 
popychałeś/aś, spoliczkowałeś/aś itp.

61% 201

dotykałeś/aś kogoś w miejsca, w które sobie ta osoba tego 
nie życzył/a, mówiłeś/aś o czyimś ciele w sposób który ją 

zawstydzał itp.

2% 8

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%

Wobec kogo zdarzyło Ci się stosować przemoc? 
Odpowiedź %           Liczba odp. 
wobec rówieśników 70% 2

wobec rodzeństwa 36% 124 

wobec innych osób 12% 40 

wobec rodziców 1% 3 



PROBLEM PRZEMOCY

Aż 48% uczniów jest zdania, że w 
ich szkole występuje problem 

przemocy, w tym według: 
 21% - rzadko, 

 17% - czasami, 

 10% często.

Czy w Twojej szkole występuje problem przemocy między uczniami?

Twierdzącej odpowiedzi na pytanie „czy w Twojej szkole występuje problem przemocy

między uczniami” udzieliło najwięcej uczniów z SP nr 7 (64%), SP nr 3 (62%) oraz
SP nr 5 (62%), ponad połowa uczniów z SP nr 1, SP nr 4 oraz SP nr 12 jest zdania, że w ich

szkole występuje problem przemocy między uczniami.

Problem przemocy między uczniami w swojej szkole dostrzega najmniej uczniów

z SP nr 8 (15%).
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PROBLEM PRZEMOCY
Czy w Twoim domu członkowie rodziny stosują przemoc? 

1%

1%

1%

91%

8%

0%
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tak, wobec mnie
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tak, wobec mojego rodzeństwa

w moim domu nikt nie stosuje

przemocy

trudno powiedzieć

tak, wobec innych osób (np. wujka,

cioci, dziadków itp.)

1% uczniów przyznało, że osobiście doświadcza
przemocy domowej. Członkowie rodziny stosują przemoc

wobec 4% uczniów z SP nr 10, 2% z SP nr 5 oraz 1%

badanych z SP nr 1, SP nr 4, SP nr 6 oraz SP nr 7. Przemoc

wobec rodzeństwa najczęściej jest zauważalna wśród

uczniów SP nr 4 (2%).



PROBLEM CYBERPRZEMOCY

Czym według Ciebie jest cyberprzemoc? 
 przezwiska w stronę innych osób - 57%

 agresja elektroniczną - 63%

 naruszanie czyjejś prywatności - 66%.

 publikowanie obraźliwych treści na czyjś temat - 79%

 naśmiewanie się z kogoś - 72%

 nie mam w tym zakresie wiedzy – 11%

Co trzeci uczeń przyznał, że doświadczył cyberprzemocy (38%), 
natomiast co piąty badany odpowiedział, że ją stosował (20%). 



PROBLEM CYBERPRZEMOCY

Czy doznałeś/aś kiedykolwiek, którejś z niżej 
wymienionych form cyberprzemocy (czyli przemocy 
w Internecie)?

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%
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Problem cyberprzemocy 

dotknął największej części 

badanych z SP nr 12 (73%), 
SP nr 1 (65%) oraz SP nr 6 
(64%), a najmniejszej 

z SP nr 8 (23%) oraz SP nr 4 

(37%). 



PROBLEM CYBERPRZEMOCY
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Do stosowania cyberprzemocy przyznało się najwięcej uczniów 

z  SP nr 1 (45%) oraz SP nr 12 (40%), natomiast najmniej badanych 
z SP nr 4 (6%), SP nr 6 (11%) oraz SP nr 8 (11%). 

Czy stosowałeś/aś kiedykolwiek, którąś z niżej wymienionych form cyberprzemocy 

(czyli przemocy w Internecie)? 



DZIAŁANIA 

PROFILAKTYCZNE

 17% uczniów nie brało udziału 

w zajęciach profilaktycznych,

 co czwarty uczeń uważa, że 

prowadzone zajęcia były nudne 

i nie wniosły nic nowego (24%),

 co czwarty uczeń uważa, że 

zajęcia były ciekawe i wiele się 
z nich dowiedział (29%).

 w zajęciach profilaktycznych nie 
brało udziału najwięcej uczniów 
z SP nr 10 oraz SP nr 12 (26%). 

 pozytywnie zajęcia 
profilaktyczne ocenia najwięcej 
badanych z SP nr 8 (47%) oraz 
SP nr 4 (38%). 

Wykres 24. Czy Twoim zdaniem prowadzone zajęcia profilaktyczne 
spełniają swoje zadanie?

Najefektywniejszą formą zajęć 
profilaktycznych dla uczniów są zajęcia 

warsztatowe z psychologiem, pedagogiem 

lub innym specjalistą.
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nie, ponieważ nie wniosły

nic nowego, były
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profilaktycznych

nie wiem



HAZARD

Blisko co trzeci uczeń grał w gry za pieniądze
(30%).
Najczęściej w gry za pieniądze grali uczniowie

SP nr 1 (17%), SP nr 7 (6%), SP nr 5 (5%),

SP nr 10 (5%), SP nr 12 (5%) - częściej niż 20

razy w ciągu ostatnich 12 miesięcy. Natomiast

najrzadziej uczniowie z SP nr 8 oraz SP nr 4.

Czy zdarzyło Ci się grać w gry za pieniądze?

Zdecydowana większość uczniów nie 

doświadczyła w związku z graniem w gry 

za pieniądze żadnych problemów (97%).

Czy miałeś/aś poważne problemy w związku z 
graniem w gry na pieniądze? 

30%

70% tak nie

Odpowiedź % Liczba 
odp.

nie miałem, żadnych powyższych problemów 97% 345

miałem/am problemy finansowe 2% 7

miałem/am poważne problemy w szkole 1% 5

miałem/am problemy rodzinne 1% 4

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%



URZĄDZENIA 
ELEKTRONICZNE

Wszyscy uczniowie korzystają 
z urządzeń elektronicznych, w tym:
 82% codziennie,

 15% czasami,

 3% rzadko.

Codziennie korzystają z nich 

najczęściej uczniowie szkół 

ponadpodstawowych, a wśród szkół 

podstawowych największy udział 

mają badani z SP nr 7 oraz SP nr 6.

Jak często korzystasz z urządzeń elektronicznych 
(komputer, tablet, telefon komórkowy, konsola do gier itp.)? 

Większość młodych mieszkańców gminy Mikołów poświęca na korzystanie 

z urządzeń elektronicznych od 1 do 3 godzin dziennie (444 osoby, tj. 37%), ale znaczna część 
uczniów wskazała również na przedział 3-6 godzin (378 osób, tj. 32%). Co piąty uczeń 

poświęca na korzystanie z urządzeń elektronicznych 6 godzin i więcej. Wśród uczniów klas 

podstawowych najwięcej czasu w ciągu dnia na korzystanie z urządzeń elektronicznych 
poświęcają uczniowie z SP nr 1 (24%), SP nr 10 (24%) oraz SP nr 5 (21%), natomiast 

najmniej czasu poświęcają na to badani z SP nr 8 (5%). 

0%

82%

15%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nie korzystam z urządzeń
elektronicznych

codziennie

od czasu do czasu

rzadko



URZĄDZENIA ELEKTRONICZNE
Ustosunkowanie się do kilku stwierdzeń dotyczących korzystania z urządzeń elektronicznych:
• próbuje bezskutecznie ograniczyć czas spędzany na korzystaniu z urządzeń elektronicznych

bardzo często - 6% badanych, a czasami – 20%;

• najbliższe osoby zarzucają zbyt częste spędzanie czasu na korzystaniu z urządzeń elektronicznych
bardzo często 10% badanym, a czasami – 33%;

• wskutek zbyt długiego korzystania z urządzeń elektronicznych zapomnieć o swoich codziennych
obowiązkach zdarza się bardzo często 4% badanym, a czasami – 19%;

• denerwuje się, gdy ktoś przeszkadza w korzystaniu z urządzeń elektronicznych 6% badanych
bardzo często, a 18% czasami;

• z powodu zbyt długiego korzystania z urządzeń elektronicznych spada efektywność nauki lub
pracy w przypadku 4% badanych bardzo często, a 12% czasami;

• późno w nocy nie śpi, bo korzysta z urządzeń elektronicznych bardzo często 9% badanych, a
czasami – 19%;

• coraz częściej korzystanie z urządzeń elektronicznych zamiast spotkań z innymi wybiera bardzo
często 3% badanych, a czasami – 10%;

• odczuwa negatywne skutki zdrowotne np. ból kręgosłupa, pogorszenie wzroku 3% bardzo często,
a 10% - czasami.

Czy zdarzyło Ci się kłamać aby ukryć prawdziwą ilość czasu spędzanego na korzystaniu z 
urządzeń elektronicznych np. przed rodzicami? 

tak, bardzo często 5% 64 

tak, czasami 22% 260 

tak, jednokrotnie 18% 219 

nie 55% 660 



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

SPOŻYWANIE ALKOHOLU

• 25%

gmina 
Mikołów

• 80%

Polska

Spożycie alkoholu przez uczniów kiedykolwiek  w 
życiu – porównanie wyników badań ogólnopolskich 
do wyników badań lokalnych

Dostępność alkoholu dla uczniów – porównanie wyników badań 
ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Używanie narkotyków i alkoholu przez młodzież szkolną” z 2019 

roku oraz Diagnozy problemów społecznych  Gminy Mikołów z 2021 roku.

Odsetek uczniów pijących alkohol kiedykolwiek w życiu w gminie Mikołów jest niższy, 

niż odsetek uczniów w całej Polsce. Również odsetek uczniów w gminie Mikołów, 

których zdaniem zdobycie alkoholu jest łatwe jest niższy od odsetka uczniów w całej 

Polsce.

Polska
66,2%

gmina Mikołów
42%



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

ZAŻYWANIE NARKOTYKÓW I DOPALACZY

21,4% uczniów 
w całej Polsce

zażywało substancje 
psychoaktywne

3% uczniów 
w gminie Mikołów 
zażywało substancje 

psychoaktywne

Uczniowie zażywający substancje psychoaktywne 
kiedykolwiek w życiu – porównanie wyników badań 
ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Używanie narkotyków i alkoholu przez młodzież szkolną” z 2019 roku oraz Diagnozy 

problemów społecznych  Gminy Mikołów w 2021 roku

Polska

• dopalacze – 24,3%

• narkotyki – 43% 

gmina Mikołów

• dopalacze – 6%

• narkotyki – 11%

Dostępność nielegalnych substancji psychoaktywnych dla dzieci i 
młodzieży – porównanie wyników badań ogólnopolskich do 
wyników badań lokalnych

Wskaźnik uczniów zażywających substancje psychoaktywne w gminie Mikołów jest 

znacznie niższy od wskaźnika uczniów zażywających takie substancje w Polsce.

Mniejszy odsetek uczniów w gminie Mikołów uznał za łatwe do zdobycia narkotyki 

i dopalacze, niż ma to miejsce w całej Polsce.



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

PRZEMOC

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Ogólnopolskiej diagnozie problemu przemocy wobec dzieci” z 2013 roku oraz Diagnozy 

problemów społecznych Gminy Mikołów z 2021 roku

Rysunek 15. Doświadczenie przemocy ze strony dorosłych – porównanie 
wyników badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Polska 

34%

gmina Mikołów

3,3%

Możemy zauważyć, że problem przemocy ze strony dorosłych w stosunku 

do dzieci w gminie Mikołów przybiera znacznie mniejsze rozmiary, niż według badań 
ogólnopolskich ma to miejsce w całej Polsce. Odsetek uczniów, którzy doświadczyli 

przemocy rówieśniczej również jest znacznie niższy niż w całej Polsce.

POLSKA

przemocy 
rówiesniczej 
doświadczyło 

59% 
nastolatków  

GMINA 
MIKOŁÓW

przemocy ze 
strony 

rówieśników 
doświadczyło 
18% uczniów  

Rysunek 16. Skala przemocy rówieśniczej – porównanie wyników badań 
ogólnopolskich do wyników badań lokalnych. 



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

HAZARD

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Używanie narkotyków i alkoholu przez młodzież szkolną” z 2019 roku oraz Diagnozy 
problemów społecznych Gminy Mikołów z 2021 roku

Granie w gry za pieniądze – porównanie wyników badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Doświadczenia gry za pieniądze ma większy odsetek uczniów z gminy Mikołów, niż ma to 

miejsce w całej Polsce.

18,2% uczniów w całej Polsce
grało w gry za pieniądze

30% uczniów z gminy 
Mikołów grało w gry 

za pieniądze



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

URZĄDZENIA ELEKTRONICZNE

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Używanie narkotyków i alkoholu przez młodzież szkolną” z 2019 roku oraz Diagnozy 

problemów społecznych Gminy Mikołów z 2021 roku

Korzystanie z urządzeń elektronicznych powyżej 6 godzin dziennie – porównanie wyników badań ogólnopolskich do 
wyników badań lokalnych

Na korzystanie z urządzeń elektronicznych znaczne ilości czasu, tj. powyżej 6 godzin, 

poświęca porównywalna liczba uczniów z gminy Mikołów, do wartości w całej Polsce.

Polska 

18,5%

gmina Mikołów

19%



PROBLEM PRZEMOCY – BADANIE 
DOROSŁYCH MIESZKAŃCÓW

Jak często w okresie 12 miesięcy zdarzyło się Panu/i doświadczyć przemocy?

Najczęściej przemocy doświadczali mieszkańcy sołectwa Paniowy (21%) oraz

Borowa Wieś (18%). Najwięcej, bo powyżej 30 razy przemocy doświadczyło 9%

mieszkańców sołectwa Borowa Wieś, 8% badanych z sołectwa Bujaków, 5%

mieszkańców sołectwa Paniowy oraz 1% badanych z miasta Mikołów.

Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy doszło do sytuacji gdzie zastosował/a Pan/i
przemoc wobec drugiej osoby?

Najczęściej przemoc stosowali mieszkańcy dzielnicy Kamionka oraz sołectwa

Borowa Wieś (po 9%).Najwięcej, bo więcej niż 30 razy przemoc stosowało 9%

mieszkańców z sołectwa Borowa Wieś oraz 5% z sołectwa Paniowy.



PROBLEM PRZEMOCY – BADANIE 
DOROSŁYCH MIESZKAŃCÓW

Czy Pana/i zdaniem stosowanie kar fizycznych w stosunku do dzieci jest dobrą metodą 
wychowawczą? 

Kary fizyczne popiera 8% badanych, z kolei 11% stwierdziło, że nie ma na ten temat wiedzy. 

Jednoznacznie negatywnie ocenia tego typu zachowanie 81% mieszkańców.

Tak Nie Nie wiem



PROBLEM ALKOHOLOWY – BADANIE 
DOROSŁYCH MIESZKAŃCÓW

Jak często spożywa Pan/i alkohol? 

Najczęściej (codziennie, kilka razy w tygodniu) po alkohol sięgają mieszkańcy zamieszkujący

sołectwo Borowa Wieś (36%) oraz sołectwo Paniowy (26%). Codziennego spożywania

alkoholu nie zadeklarowali tylko mieszkańcy sołectwa Bujaków,

Na okazjonalne spożywanie alkoholu (kilka razy w roku) najczęściej wskazywali badani

zamieszkujący sołectwo Bujaków (54%) oraz sołectwa Śmiłowice (39%). Abstynencję
zadeklarowało najwięcej mieszkańców sołectwa Borowa Wieś (27%) oraz Mokre (25%).

Czy zdarzyło się Panu/i wykonywać obowiązki w pracy pod wpływem alkoholu?

Sytuacja taka miała miejsce wśród 11% ankietowanych z miasta Mikołów, 6% z dzielnicy

Kamionki, 22% z sołectwa Paniowy, 7% z sołectwa Mokre, 9% z sołectwa Bujaków oraz 12%

z sołectwa Borowa Wieś. Częste wykonywanie obowiązków w pracy pod wpływem alkoholu

deklaruje 13% badanych z sołectwa Borowa Wieś oraz 3% zamieszkujących miasto Mikołów.

Żaden badany z sołectwa Śmiłowice nie przyznał, żeby kiedykolwiek doszło do takiej sytuacji



PROBLEM ALKOHOLOWY – BADANIE 
DOROSŁYCH MIESZKAŃCÓW

Czy zdarzyło się Panu/i kierować pojazdem pod wpływem alkoholu

Najwięcej osób kierujących pojazdem w stanie nietrzeźwości, zamieszkuje sołectwo

Borowa Wieś (25%), natomiast badani z sołectw Śmiłowice, Mokre oraz Bujaków nigdy

nie prowadzili pojazdu pod wpływem alkoholu. Sytuacje częstego kierowania pojazdem

pod wpływem alkoholu deklarowali mieszkańcy sołectw Borowa Wieś (13%) oraz

Paniowy (6%).



PROBLEM NARKOTYKOWY – BADANIE 
DOROSŁYCH MIESZKAŃCÓW

Jak często zażywa Pan/i środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, leki
w celu odurzania)?

Najczęściej tj. codziennie, po substancje psychoaktywne sięga 9% mieszkańców

zamieszkujący sołectwo Borowa Wieś, 5% osób z sołectwa Paniowy oraz 1%

mieszkańców miasta Mikołów, natomiast kilka razy w tygodniu robi to również
1% osób zamieszkujących miasto Mikołów.

Na jednokrotne zażywanie substancji psychoaktywnych wskazywało 8% osób

z miasta Mikołów, 14% z dzielnicy Kamionka, 3% z sołectwa Śmiłowice, 11%

mieszkańców sołectwa Mokre oraz 9% z sołectwa Borowa Wieś.



PROBLEM NARKOTYKOWY – BADANIE 
DOROSŁYCH MIESZKAŃCÓW

Jakie środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, leki w celu odurzania) najczęściej 
Pan/i zażywa? 

Odpowiedź % Liczba odp. 
marihuana 86% 107 

dopalacze 6% 8 

mefedron 6% 7 

amfetamina 5% 6 

ekstazy 5% 6 

kokaina 4% 5 

środki nasenne 4% 5 

leki w celu odurzania się 4% 5 

grzyby halucynogenne 3% 4 

LSD 2% 3 

sterydy anaboliczne 2% 3 

inne 0% 0 



PROBLEM NARKOTYKOWY – BADANIE 
DOROSŁYCH MIESZKAŃCÓW

Czy zna Pan/i miejsca w swojej miejscowości gdzie można kupić narkotyki lub
dopalacze?

Znajomość miejsc, w których można zakupić narkotyki lub dopalacze wykazał największy

odsetek zamieszkujący sołectwo Bujaków (43%), Paniowy (37%) oraz Mokre (33%).

Na znajomość konkretnej osoby, u której można zakupić substancje psychoaktywne

najczęściej wskazywały osoby z dzielnicy Kamionka (30%) oraz sołectwa Śmiłowice
(26%).

Najrzadziej znajomość powyższych miejsc wykazali mieszkańcy sołectwa Borowa Wieś.



DZIĘKUJEMY ZA UWAGĘ!


